



# 赤壁启动科技创新的澎湃引擎

○通讯员 吕蓉



在全省率先设立城市综合研发服务机构,开展企业科研服务与人才服务;以县级城市“全域中试”理念建设中试谷,让科研成果从实验室走向经济建设一线;虽为县级市,却引进龚健雅院士团队、徐红星院士团队,吸引教授团队“扎根”。

赤壁市作为我省首批科技支撑产业发展的创新型县市,“新”风云,启动了科技创新的澎湃引擎。

在赤壁市高质量发展研究院门前,湖北路伽实验室智能无人系统测试基地、生物制造湖北省工程研究中心、沥青基先进炭材料湖北省工程研究中心

和生物合成技术湖北省中试基地……高挂着数块省级科创平台的标牌,彰显着高研院的崭新面貌。

为破解创新能力不足和人才留不住的难题,赤壁市在全省率先设立城市综合研发服务机构,定位为公益一类事业单位。为人才提供落地平台,为小试成果中试提供研发平台,为企业提供技术服务,引领赤壁经济高质量发展。

成立3年来,高研院汇聚了113名硕士以上高层次人才;外聘专家教授、技术顾问50余人,其中院士6人;引进创新型科研人才团队10个。累计为30余家规上企业提供百余次科技服务,涉及光电器件、环保材料、茶叶加工、生物医学等领域,培育孵化了捷睿信检验检测、湖北本质安全等科技型中小企业,为维达力、霍尔新风等龙头企业解决了技术难题,科技成果转化成效明显。

但科技成果转化一般遵循“小试—

中试—产业化示范”模式,在实际转化过程中,赤壁发现存在“重两头、轻中间”的现象。中试场所的缺失,将影响科技成果转化。

赤壁随即锚定“中试”赛道,以县级城市“全域中试”理念建设中国(赤壁)中试谷。针对全国具有中试要求的高校、科研院所和科技型企业的需求,通过中试场所建设、配套园区打造,打通人才、资金链条,营造开放场景,提供全生命周期服务,吸引专家、教授、企业家来赤壁创新创业。

巡检机器人、自动化测量小车、自动驾驶观光车以及各类无人机无人船……在中国(赤壁)中试谷·智能无人系统测试基地、新落成的指挥大楼处处彰显“智能无人系统”元素。

智能无人系统测试基地是中试谷重要组成部分,将建设人工智能、新一代5G通信、北斗卫星导航、遥感和无人

系统等高新技术交叉融合的测试和应用场景,构建一个不同于城市环境的野外多智能无人系统协同测试与验证环境,为各种无人系统研发提供测试验证和性能评估环境。

项目建设完成后,将是全国首个,也是目前国内范围最大、地理条件最好的智能无人系统野外测试基地,对提高智能无人系统的科研和生产水平具有重大意义。

经过一年多的建设,中试谷取得阶段性建设成效。引进龚健雅院士团队、徐红星院士团队,以才引才吸引教授团队近60余人到赤壁创新创业。通过开放全域应用场景以方便专家教授施展才华,吸引一线城市30余家高科技企业落户赤壁,获投资近50亿元,其中两家上市公司(航天宏图、光庭信息)、重点项目5个来赤壁落户落地,产业集聚效应明显。

## 赤马港社区 “共同缔造”护平安

本报讯 通讯员陈珍报道:7月18日,赤壁市赤马港街道赤马港社区联合下沉单位赤壁市市场监督管理局在金鑫大厦小区开展烟筒拆除工作。

据了解,金鑫大厦属于三无小区,位于河北大道主干道,2根废弃的烟筒是以往商户做餐饮生意使用后遗留下来的,一直贴在外墙上,随着时间的推移,在日晒雨淋下整个烟筒管变得锈迹斑斑,有些部位的螺丝还出现了松动,一旦遇到大风、大雨和其他外力作用,高达8层楼的烟筒很可能会引起附着物脱落,存在严重的安全隐患。

为除隐患,解民忧,保平安,社区召集小区党支部、业委会、下沉单位党员干部,召开此项工作协调会,最终在多方共同努力下,废旧烟筒得以拆除。

“谢谢你们把这个烟筒拆了,以后我再也不用绕道而行了!”在拆除烟筒现场,居民们对拆除烟筒的行动表示称赞与感谢。

## 赤壁图书馆 承载书香再启航

本报讯 通讯员黄妮妮报道:7月9日,赤壁图书馆改造升级后正式对外开放,优越的地理位置、复古独特的建筑风格、干净舒适的木质桌椅、动静分离的空间设计,带给读者全新的借阅体验。

此次改造侧重新型阅读空间的打造,将一楼空间隔断全部打通,增加了儿童阅读区的面积,增设读者自修区、手工作坊和特殊人群阅览室,为读者打造安静、舒适的学习环境;同时,馆内还设置了公共自助区,新增的自助借还系统,满足了读者的快捷借阅需求。

开馆一周以来,接待读者7000余人次,新增办证读者千余人。“图书馆的环境比我想象中的还要好,离家也近,自助借书更方便了。”砂子岭社区居民毛先生说。

据了解,赤壁图书馆还开展了延时夜读服务,7月9日起,图书馆免费开放时间更改为9:00—18:00,一楼新书展区开放时间为9:00—20:00,中午不闭馆,双休日、节假日正常开放。

## 赤壁残联 康复辅具送上门

本报讯 通讯员江仁君报道:7月14日,赤壁市残联、神山镇残联在神山镇开展辅助器具送上门活动。

神山镇毕畈村村民杜召莲丧偶多年,肢体二级残疾,患有帕金森综合征,无自理能力,生活靠低保救助,残疾人两补支撑,衣食住行全靠子女照料。残联工作人员为其送去急需的轮椅,边调试座椅高度,边讲解使用方法和注意事项。一旁杜召莲的女儿感激道:“现在国家政策真是好,真是感谢你们。下雨天还来送轮椅。有了这个轮椅,以后我妈可以经常到外面转转了!”

辅具有爱,行动无碍,辅具适配服务是一项重要的惠民政策。为切实做好这项工作,市、镇、村(社区)三级残联前期开展“大排查、大提升”工作调研,根据残疾人需求调查平台系统动态更新情况,通过公开招标选取专业的第三方公司采购符合残疾人需求的防褥疮床垫、轮椅、助行器等980件(套)辅助器具,价值35万元左右。由市残联集中发放辅助器具,18个乡镇(街道、场、区)残联领取后转到各村(社区)残联,再逐户发放辅助器具,并为残疾人详细讲解辅助器具的使用方法和注意事项,切实解决残疾人实际困难,打通为残疾人服务的“最后一公里”。

## 赤壁林业 飞防作业治竹蝗

本报讯 通讯员王琳报道:7月以来,随着高温晴热天气的不断持续,新店镇出现黄脊竹蝗危害情况。为确保竹蝗不大规模入侵,蔓延危害和连片成灾,7月16日,赤壁市野生动物和森林植物保护站组织专业技术人员在新店镇开展无人机飞防作业,扎实推进林业有害生物防控工作。

作业现场,伴随着急速的“嗡嗡”声,在技术员的遥控指挥下,无人机在竹林上空灵活地来回穿梭,对重灾区域、辐射区域进行精准施药作业,雾化后的药物如一层白纱均匀地铺洒在竹冠及相邻树木上,整个过程快捷高效。

无人机作业,速度快、效率高,能够精准地喷洒在竹冠上,弥散至竹林内,起到很好的防虫效果,施药效率更高、效果更佳。下一步,赤壁市林业局将继续加强对蝗虫的监测预警,科学防控措施的落实,确保控制蝗虫不扩散、不成灾,为赤壁林业生态安全保驾护航。

## 赤壁水建集团 中试谷项目加速度

本报讯 通讯员周蜜、唐璐报道:7月13日,位于赤壁市中伙铺镇的中国(赤壁)中试谷项目实训中心建设现场,赤壁水建集团的施工人员正在紧张有序地进行测量、放线,搭建安全生产围挡、护栏等。不远处,项目配套工程——赤壁市科技创新产业园及配套设施项目建筑工地上,几栋专家楼、实训楼已经封顶。

中国(赤壁)中试谷项目是赤壁市提高站位拓宽格局,高标准谋划、高水平起步、高质量推进县域科创服务体系,聚集高端科技创新资源的新载体。项目本着打造科创平台,建设一流的高新技术园区提供场地和配套目标,开放共享的思维理念,以一个核心区、多个功能区的布局,打造智创平台,建成辐射全国的综合性中试谷测试基地,让其成为赤壁科技创新的新“洼地”。

为确保生产安全与施工进度齐抓共赢,赤壁市水建集团根据实际,应对炎热天气,适时调整作息时间。“我们早晨5点半就上班,到了中午升温就收工,晚上都是挑灯夜战到十点左右。”现场负责人介绍。

# 赤壁成立知识产权纠纷人民调解委员会

本报讯 通讯员江城报道:为切实加强行业专业性人民调解组织建设,有效化解知识产权领域矛盾纠纷,健全完善社会矛盾多元调解体系,7月13日,赤壁市知识产权纠纷人民调解委员会在赤壁市人民调解中心正式挂牌成立。

赤壁市知识产权纠纷人民调解委

员会的主要职责是调解我市有关专利、商标、著作权等知识产权民事纠纷,接受市市场监管局、市司法局和市知识产权局指导和监督管理。该调委会的成立是赤壁市司法局、市场监督管理局、知识产权局破除部门壁垒,精准把脉我市企业发展中的“急难愁盼”,打出的知识产权保护“组合拳”,有助于构建上下

联动、部门协调、社会共治的知识产权大保护工作格局,实现矛盾快速有效化解。同时知识产权纠纷人民调解作为诉讼、仲裁之外矛盾纠纷化解的重要手段,能够发挥人民调解便捷、快速、低成本等优势,与人民调解、行政调解、行业专业性调解、司法调解优势互补,有机衔接,为权利人提供专业的知识产权

纠纷非诉快速解决渠道,提高矛盾化解效率。

下一步,赤壁市知识产权纠纷人民调解委员会将深入推进知识产权纠纷人民调解与司法、行政对接工作,建立起有机衔接、高效便捷的纠纷化解工作机制,助力我市营造良好的创新创业和营商环境。



## 葡萄熟了!

七月中旬,赤壁的葡萄渐渐成熟。走进柳山湖镇易家堤村葡萄采摘园,一串串葡萄挂满架,像玛瑙、似翡翠,还有一股沁人的果香。葡萄园的技术员介绍,这里的葡萄有葡之梦、夏黑、醉金香、阳光玫瑰、南太湖特早、巨盛一号等10余个品种。

据悉,柳山湖镇于7月20日在易家堤村村委会举行葡萄采摘节,让广大游客现场品尝甜葡萄,游生态柳山,观赏赤壁特色的文艺节目。

通讯员 孙芬 周瑜 摄



## 小酒窝志愿服务队 义购西瓜献爱心

○通讯员 李娟

7月15日,赤壁市志愿者协会小酒窝志愿服务队把从困难瓜农李定国的瓜田里义购的“爱心西瓜”,转手又送到环卫一线近50位环卫工人手上,为他们送上夏日的一丝清凉。让一个西瓜甜了两颗心。

家住茶庵岭镇白水村的困难瓜农李定国老两口都70多岁了,大儿子患病,小儿子意外去世,眼看家里的5000多斤西瓜成熟了,无人摘又缺销路,每天都心

急如焚。小酒窝志愿服务队得知消息后,决定通过志愿者们自筹资金,帮老人渡过难关。当天一大早,志愿者们便来到西瓜地,大家分工协作,称重、记账、搬运,5000多斤西瓜在他们挥汗如雨,很快被装了满满两车。

“谢谢志愿者们!真是太感谢了!”李老伯用颤抖的手接过西瓜款,热泪盈眶地说道。

入暑后,高温持续不断,但环卫工人依然顶着烈日坚守在各自的岗位上,为城市营造出干净、清洁、舒适的良好环境。为了表达对“城市美容师”的感谢和关怀,志愿者们又将“爱心西瓜”送到发放地点,分发给赤壁高新区辖区一线环卫工人。

“刚干完活就收到了爱心西瓜,心里真的很感动。我们将继续做好卫生保洁,把大街小巷的每一个角落都清理得

干干净净,让大家生活在干净、文明的环境中。”环卫工人王美玉说。

“希望爱心捐赠活动能为炎炎夏日中奋战在一线的环卫工人送去关爱和清凉。”小酒窝志愿服务队队员金子说,环卫工人在维护整洁优美的城市环境卫生方面发挥着重要的作用,他们不畏辛劳,尽心竭力,在最脏、最苦、最累岗位上默默奉献,换来了城市的干净整洁,值得我们尊敬、关爱。

## 赤壁镇小柏山村

# “小积分”激发“大活力”

○通讯员 邱鑫

7月14日晚,赤壁镇小柏山村“行为银行”积分制第二届快乐会议在小柏山村委热闹开展。

“实施积分制管理,让村民从‘要我参与’变为‘我要参与’,最大的成就就是让乡村治理从‘村里事’变成了‘家家事’,实现‘小积分

发挥‘大成效’。”小柏山村第一书记说。

为扎实转变乡村治理方式,推进乡村振兴工作,小柏山村结合实际实施乡村治理积分制管理,将乡村建设、人居环境提升、志愿服务等纳入加分事项,将违法乱纪、环境脏乱差等设为减分事项,年

底进行积分评比,采取城乡医疗保险补助、生活物资发放、奖状颁发等方式进行奖励,充分激发村民参与乡村治理的积极性、主动性。

村委会给三个村湾积分排名前三的村民、优秀家庭和网格员颁发了奖状和奖品,

并大力宣传积分管理制度,提高群众知晓度,动员更多的邻里乡亲参与积分制活动。

小柏山村通过积分评比、积分表彰、入户宣传、党员和文明户传帮带等多种方式,鼓励村民为创建整洁、优美、文明村居环境贡献力量。